
	教学设计方案

	题目
	30.一次成功的实验
	年级学科
	三年级
语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	张锐杰
	工作单位
	潮州市潮安区凤塘镇凤岗小学

	教学目标
	1、 正确、流利、有感情地朗读课文。

2、 运用多读多想的读书方法，读懂课文内容，培养学生自主学习的意识和习惯。
3、 教育学生学习小女孩先人后已的精神，懂得互相合作才能把事情做好。

	教学重难点
关键
	重点：了解实验（游戏）的经过，弄懂实验成功的原因。

难点：理解课文最后一个自然段，懂得“成功”的真正含义。

	教学方法
	1. 以教师讲故事和学生分组做实验导入，感受实验内容，激发学习兴趣，明确本节课的学习要求，初步体验团结合作精神的重要性，为突破难点作好铺垫。

2. 本文是一篇略读课文，内容有趣且易懂，因此，自读自悟是本课教学所体现的主要特点。运用本单元多读多想的读书方法，充分发挥学生自主学习的意识，让学生在读中感悟，在自主学习、合作交流中理解重点词句和课文内容。
3. 通过说（小组交流、全班交流）、做（游戏）、演（分角色朗读及表演课文内容）突破本课重、难点。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学设备、瓶子、玻璃球、细绳子、多媒体课件
软件：PPT,视频播放器，WAP，小视频（微客）：孵小鸡

	教学设计思路
	1.《语文课程标准》指出：阅读是学生个性化的行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。所以本课教学以读为主线，鼓励学生选择适合自己的方式阅读，引导学生在自主阅读中自我感悟和体验，从而培养学生自主学习的意识和能力。
2.充分尊重学生的感受、体验和理解。让学生在主动积极的思维和情感活动中，加深理解和体验，有所思、有所悟，受到情感熏陶，获得思想启迪。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	1.游戏激趣，导入新课。3分钟
	1.组织游戏。
2.小结过渡：今天我们一起来学习一篇与刚才游戏有关的课文，文中也有三个小朋友参加了刚才同样的游戏，他们是怎样做的，结果怎样呢？让我们一起来看看吧。(板题：一次成功的实验)
	1.学生做游戏。

2.请参加游戏的学生说说自已在做游戏时的感受和体验。

3.请没有参加游戏的学生发表自己的看法和意见。
	设计意图：

通过游戏体验课文中实验的过程。
资源准备：

瓶子、玻璃球、细绳子、多媒体课件

	2.初读课文，了解课文大意。5分钟
	小结过渡：同学们能提出这么多的问题，真棒！既然同学们有这么多疑问，就让我们再把课文读读，看谁最快找到答案！在读之前老师给同学们一点提示，请看卡片。
	采用自己喜欢的读书方式读课文。要求：（１）读准字音，把课文读通读顺。（２）难以理解的字、词、句等，用笔做上记号。2、检查自读情况。初步解决阅读困难
	设计意图：

通读课文，扫清生字障碍

资源准备：

生字卡片



	3.再读课文，深入分析课文。12分钟
	播放多媒体课件及视频
	多媒体显示阅读提示：这是一个实验，也是一个游戏，却让教育家十分激动。再读课文时，想一想： （1）教育家做了一个怎样的实验？（2）实验最后成功了，为什么实验能取得成功呢？（3）你觉得小女孩是个怎样的人？请同学们带着问题，一边仔细地看屏幕，一边认真的听录音。（播放动画）听完后：板书三个问题。1、小组交流。讨论刚才提出的三个问题。将不明白的地方在组内讨论、交流。组内解决不了的问题由组长收集起来。2、全班交流。小组汇报，共同解决问题。
	设计意图：

通过直观教学，让学生更快融入课文

资源准备：

多媒体课件



	4.深入体会重点句。5分钟
	（引导体会小女孩的聪明、急中生智、心中有他人、不怕牺牲、有集体荣誉感、有团结合作精神等。可引导学生从任何一方面来理解这句话，要充分尊重学生的独特感受和理解。）
（引导学生从“不假思索”一词及小女孩的话来领悟人物精神。）　
（引导学生理解教育家的话一方面说明了以前的多次实验为什么没有取得成功。另一方面，这次实验的成功让教育家十分激动，也是对女孩无私精神的赞扬。） 
	重点句一：一个小女孩低声对两个同伴说：“快！你第一，你第二，我最后。”　　
重点句二：女孩不假思索地说：“有了危险，应该让别人先出去。”
重点句三：他对校长说“这个实验我做过许多次，每次孩子们都争着往外拉铅锤，把瓶子弄倒了。今天，我的实验终于获得了成功。”  　
	设计意图：加深对课文内容的学习，理解课文的重点内容
资源准备：

课件



	5.实验成功了，最高兴的会是谁？（教育家）3分钟
	对，那么让我们一起来把最后一段读读，注意要把教育家激动、兴奋的感情读出来。（齐读最后一段）
	同学们读得真棒！分析最后一段。
	设计意图：
总结课文内容
资源准备：

课件

	6.再次交流收获。12分钟
	提问：这篇文章，你想到了什么？
	学生回答
	设计意图：加深理解，拓展知识面
资源准备：

实例，小视频：孵小鸡

	板书设计

	30.一次成功的实验
                 失败       争着往外拉
成功       先人后己 、合作精神





